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Foaie bisericească-politică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Prob lemă actuală 
(-{-) Prea mulţi bani n'om fi având nici 

IM, nici credincioşii noştri. Asta-i adevărat. 
ir că vrem să trăim şi că trebuie să trăim 
[noi şi ei, nu numai cu trupul ci şi cu spi-
iul, asta încă-i mai pre sus de orice îndoială. 
ied tipăritura bună e hrană de mâna întâiu 
mtru conştiinţa omului de astăzi, cui mai 
•tbuie să i-se dovediascâ? 

Şi cu toate acestea, sub raportul tipăririi 
a desfacerii de cărţi, ziare şi reviste bune, 

Hm slab. Vina? Să n'o căutăm atât în vi-
\i£ia vremilor, cât mai vârtos în nepăsarea 
•wstră faţă de soluţionarea practică a pro-
itmei acesteia într'adevăr arzătoare. Vorba 
ţeasta a mai spus-o cineva destul de apăsat 
irepetându-o şi noi, nu facem decât să atra-
nt atenţia, din nou, asupra ei. Căci merită 
tată luarea noastră aminte. A tuturora. Fără 
kosebire. A celor mici şi totodată şi a celor 
mi. A celor mai lipsiţi de mijloace şi a 
ilor ce nu se prea pot văieta, de aşa ceva. 

Catolicii germani, dacă-i vorba de bani, 
i nici un caz nu stau mai bine ca noi. Cel 
ufln în criza actuală ce stă să-i sufoce şi pe 
I Şl cu toate acestea vechile lor tiparniţe şi 
kârii nu se închid, ziarele şi revistele bune apar 
i reapar în noui şi noui ediţii. Lumea le caută 
un caută pâinea caldă. {Foamea sufletului e 
ii aşa de imperioasă ca a trupului). Taina? 

Impărţitorii de pâine gutenbergeriană, e-
Itori şi librari, îşi fac chestie de conştiinţă 
in slujba însemnată în care se află. Execuţie 
ânică ireproşabilă, ieşire la timp, cu precizie 
[ cronometru, hârtie cinstită, iar nu macula
ră, legătură strînsă între librării, de aşa, că, 
I produs literar-ştiinţijic, catolic, îl afli re-
tde, pretutindenea; exchiderea din depozitele 
ir a orice fel de tipăritură ce vatămă cumva 
uzul şi morala catolică, oricât de rentabilă 
| fi altfel desfacerea aiăror produse; 
i un cuvânt; pe toată linia se eviden-
ttd gândul apostoliei şi nu al mercantilis
mului. Adunarea generală a librarilor catolici 
mani, ţinută în Maiu c. în Lipsea, a reliefat 
chip mişcător această lăture a preocupă-

îor acestei bresle de idealişti împreună lucră-
m a păstorilor sufleteşti. 

S'o mai spunem că noi atât sub respectul 
iiiurilor cât şi sub cel al librăriilor stăm cât 
tpoate de rău? Rar dacă prinzi o carte ti-
irilă cu gust şi cu pricepere. La câte afli, de 
i, titlul pe călcâiu, deşi, pentru un intelectual ce 
n oarecare bibliotecă, e un chin să ,utilizeze" 
menea lucrări de cari abia poate da printre 
tlelalte. Să nu mai vorbim de ultragiul ce se 
iute printr'asta ochiului obişnuit altfel. Şl 
Har şi aşa, de câte ori nu cert înzădar câte 
tipăritură de a noastră, despre care le miri 
tie şi când ai cetit ceva ? La câte librării se 
u, bunăoară, ultimele numere ale Bibliotecii 
irului? In schimb: în câte nu vei găsi, să 
itern: Misterele Inchiziţiei? — Sapienţi sat! 

Economii criminale 
Rectificarea bugetului şi soarta preoţim» — O nedreptate primejdioasă 

— Dreptul nostru la pâine şi interesele neamului 

(*) In faţa dezastrului general, ţara cere 
tuturor restrângeri şi economii. Oricât ar fi de 
dureroase, cei dintâi cari le vor primi cu băr
băţie românească, şi cei din urmă cari vor 
murmura sub povara jertfei, vor fi preoţii. Un 
trecut lung de suferinţe slăvite stă chezăşie. 

Dar, ca toată lumea lui Dumnezeu, au şi 
ei dreptul la un codru de pâine. Fiindcă foamea 
îi răpune şi pe ei, ca pe toţi creştinii, şi fiindcă 
şi ei slujesc, cu cinste şi folos, ţara şi neamul. 

Pot, prin urmare, după toate legile divine şi 
umane, să-şi ceară cu zmerenie, ori să-şi pre
tindă bărbăteşte, dacă trebuie, dreptul la viaţă. 

In Iulie, au dreptul să-şi pretindă salarul 
pe Februarie. Fiindcă de o jumătate de an n-au 
luat un ban! Deşi au trebuit să mănânce, să se 
îmbrace, să ţină copii Ia şcoală, cari n-au fost 
admişi la examene din pricina restanţelor de 
taxe. — «Ţara n'are bani", ni-s'a spus invaria
bil. Totuşi, pentru toţi ceilalţi slujbaşi a găsit 
sume incomparabil mai mari. Ca să nu mai 
vorbim de sumele uriaşe, date spre scopuri mult 
mai puţin binecuvântate! — S'au găsit si pentru 
o parte a preoţimii. „Renaşterea" din Cluj, ve
steşte, în numărul din 28 Iunie c , că Preasfinţi-
tul Ivan a adus dela Bucureşti toate dreptăţile, 
pentruca preoţii săi să-şi poată ridica modestul 
ajutor dela stat pe lunile Aprilie şi Maiu. Sunt 
în întârziere şi ei. Totuşi faţă de Februarie e 
un progres! Să se fi aplicat regimul înfometării 
cu preferinţă preoţilor bisericii unite?! — Cel 
dintăi care se va indigna pentru această ne
dreptate va fi, fără îndoială, însuşi d. Iorga. Va 
lua şi măsuri în consecinţă? 

Iar în faţa nelegiuirii ce se pregăteşte bi
sericilor, tuturor, în special celei unite, prin 
proiectul de rectificare a bugetului, este dea-
dreptul o datorie românească să ridicăm cel 
mai hotărît protest şi să căutăm, cu toate pute
rile, a împiedeca înfăptuirea planului nenorocit 
al guvernului. Fiindcă şi în economii trebuie să 
fie rânduială şi mizeria însăşi trebuie împărţită 
cu sistem şi cu dreptate. Astfel se pot face 
greşeli mai dezastruoase decât răul însuşi ce 
vrea îndreptare, economii mai păgubitoare decât 
risipa. Regimul plănuit cultelor în noul buget 
este dintre acestea. 

D. Argetoianu, anume, vrea să aplice preo
ţilor — numai lor, din toată puzderia de cetă
ţeni cari îşi tânjesc viaţa în slujba statului! — 
două curbe de sacrificiu! Aşa cum a încercat, 
la început, trecutul guvern, care mai apoi, spre 
cinstea lui, a revenit asupra greşelii şi printr'o 
nouă lege a făcut dreptate. Aceasta nouă îndrep
tare d. Argetoianu o şterge, pentru a învia vechea 
nedreptate. In felul acesta n'are nici măcar scuza 
unei greşeli săvârşite în graba prea mare a 
lucrărilor. Sa făcut doar la timpul său atâta 

vâlvă în jurul chestiunei, încât e cu neputinţă 
să nu o cunoască deplin. 

De ce dar acest nou motiv de turburare? 
Numai de dragul economiilor? — Dar unde-i 
naivul, care să creadă că cele câteva milioane 
luate din gura copiilor de preoţi vor salva ţara? 
Ori, dacă deficitul este, pe cât pare, inevitabil, 
tocmai această sumă va produce insolvenţa 
viitoare a României? 

Dar chiar dacă ar fi vorba de o sumă im
portantă, ea nu poate fi economisită printr'o 
nedreptate atât de flagrantă şi primejdioasă. 
Prin constituţie şi legi şi prin bunul simţ de 
dreptate al tuturor: preoţii nu pot fi supuşi 
unui regim escepţlonal. Trebuie să poarte 
greul cu toţi ceilalţi funcţionari la fel. Căci pri
gonirea bisericilor încă nu s'a decretat oficial. 
La tratament egal au drept cu atât mai vârtos, 
că salariile lor sunt, comparativ, mai mici de
cât ale tuturor celor egali în cvalificaţie şi 
situaţie publică. Li-s'a croit acest tip de salar 
redus în considerarea veniturilor interne paro
hiale: pământ şi patrafir. — Dar cine nu ştie 
că astăzi aceste venituri sunt nule? Doar pă
mântul preoţilor nu face escepţie dela ruina 
generală a agriculturii. Iar de veniturile patra
firului nici să nu vorbim. Criza, duhul vremii 
şi agitaţiile duşmanilor le-au şters aproape cu 
totul. — De altfel bisericile cer şi acum o 
conscriere reală a acestor venituri, cari numai 
în mintea interesată a unor miopi îndrumători 
de noroade au proporţii uriaşe. 

Apoi: planul dlui Argetoianu creiază din 
nou tipuri de salarii preoţeşti diferite după 
confesiuni. 

O măsură evident nedreaptă, cum am a-
rătat de atâtea ori. Juridiceşte absurdă. Pro
vocatoare de tulburări inevitabile, în ţară şi 
străinătate. 

In general: cele două curbe de salarii re
duc mijloacele de trai ale preoţilor tuturor cul
telor sub minimul de existinţă. In special ale 
preoţilor noştri, cărora pe lângă cele 21 % cu 
cât li-s'au scăzut salariile în bugetul pe 1931, 
o nouă curbă de sacrificiu le-ar lua aproape 
jumătate leafa. 

Ori, noi credem că niciodată mai mult 
decât astăzi ţara n'a avut nevoie de munca 
stăruitoare, însufleţită, de optimismul reconfor
tant şi evanghelia împăciuitoare a preoţilor Iui 
Hristos. Văzduhul fierbe de vânturi pustiitoare, 
cărora le răspunde clocotul surd al nemulţu
mirilor din sufletul mulţimilor necăjite. Insatele 
desnădăjduite singur preotul mai poate da o 
rază de pace şi nădejde. Dacă-1 înfrânge şi pe 
el mizeria şi nedreptatea, simţământul demora
lizator al dispreţului ce i-se aruncă de cei de 
sus, cum îşi va mai putea împlini misiunea? 



P a g . 2 U N I R E A 

Nu va îi ispitit oare să ia şi el drumul oraşului 
şi să-şi găsească un alt rost de trai? Iar pen
tru viitor, cine va mai asculta chiemarea alta
relor, în slujba cărora nu-i asigurată pâinea 
cea de toate zilele? — Şi vor rămânea satele 
noastre fără preoţi şi va pogorî peste noi uri-
ciunea pustiirii, de care să ne ferească Dum
nezeu ! 

Privit în această lumină, dureros de rea
listă, proiectul de buget revizuit al dlui Arge-
toianu este o crimă naţională, cu urmări incal
culabile. Refuzăm să credem, că profesorul N. 
Iorga, care cunoaşte mai bine decât oricine 
altul trecutul bisericilor româneşti şi rostul 
naţional pe care l-au împlinit, care ştie preţui 
valoarea nevăzută a puterilor spirituale ce iz
vorăsc din altarele Domnului spre înălţarea 
neamului, se va face părtaş acestei nelegiuiri, 
peste care pluteşte duhul distrugător al franc
masoneriei. Sunt abia câteva luni, de când a 
iscălit, în fruntea tuturor, cererea de dreptate 
pe seama preoţilor. Nu putem crede, că acum, 
ca primministru, va face împotriva conştiinţei 
sale, ceeace alţii, fără ştirea lui, au pus la cale, 
cu gând de vrăşmăşie, împotriva bisericilor! 
Şi, împotriva neamului! 

C o m e m o r a r e a s o b o r u l u i e f e s i n l a n o i . 
Am anunţat la vremea sa impunătoarele serbări 
plănuite — şi mai apoi ţinute, — la Oradea, 
pentru a comemora, după cuviinţă, adunarea 
de acum cincisprezece veacuri a sfinţilor 
Părinţi dela Efes cu gând de a pune capăt hulei 
Iui Nestoriu împotriva Născătoarei de Dum
nezeu. Gând ce a isbutit aşa cum isbutesc 
toate gândurile ce au adevărul Domnului drept 
temelie. 

Eparhia de Nord, încadrându-se deplin 
în spiritul ce a pus In mişcare întreagă bise
rica apuseană şi pe cea răsăriteană catolică, 
realizează şi ea dorinţa Romei şi a întregului 
nostru episcopat, prăznuind într'un chip deose
bit de strălucit, în tot cuprinsul său, pomeni
rea acelui slăvit sobor. 

S'a rânduit adecă să se facă începutul 
serbărilor efesine în ziua de Sân-Petru, la 
mănăstirea basiliană dela Bixad, unde se va 
închina, cu acel prilej, sărbătoreşte, eparhia 

Maramureşului, scutului Preacuratei. In postul 
Sântei Mării se va oficia zilnic, seara, Para
clisul, în Dumineci şi sărbători (2, 6, 9 Aug.) 
ţlnându-se în legătură cu această slujbă şi 
câte o cuvântare potrivită, reliefând demnita
tea de mamă a Preasftntei. La Adormirea 
Maicii Domnului, seara, se va oficia Acaftist 
cu predică, iar după aceea se va aranja câte 
o procesiune cu lumini şi făclii, reamintind 
procesiunea din seara osândirii ereticului fări-
grădean. Cântarea „Cuvine-se adevărat" va 
cânta-o întreagă asistenţa, în vreme ce clopo
tele, toate, vor fi trase de sărbătoare luminată. 
De altcum şi la celelalte praznice mariane din 
acest an se va ţinea seara Paraclis, insistan-
du-se cu toate prilejurile pentru cât mai multe 
spovezi şi cuminecări. Ceeace se aşteaptă şi 
dela pelegrinii ce vor cerceta la 8 Sept. Mă
năstirea Moiseiului, pelerinaj prezidat — ase
menea celui dela Bixad, — de însuşi Prea-
sfinţitul Alexandrii. 

Preacurata e numită şi este cu adevărat 
Maica îndurării. Dovezile de dragoste ce i-s'a-
rată din partea credincioşilor episcopiei de 
Nord, în frunte cu arhiereul lor, se vor vădi 
şi de această dată eă au fost primite cu drag 
de mărita Stăpână cerească. Şi mare ar fi 
mângâierea tuturora, dacă pretutindenea, în 
provincia noastră mitropolitană, s'ar purcede 
la fel. Căci lipsă mare avem cu toţii de scu
tul ei puternic. 

Slujbe scurte 
Trebuie oare prescurtat serviciul liturgic, sau 
preoţii trebui să se perfecţioneze în slujirea 

sf. Liturghii?! 

ue pr. Leonte Opr iş 

De câteori am cetit scrisul în legătură 
cu modificarea serviciului sf. Liturghii, tot
deauna, am fost cam neplăeut impresionat de 
afirmaţia, să potrivit spiritului timpului şi-a 
grabei ce ne stăpâneşte azi pe toţi, ar trebui 
omise unele ectenii, cari şi altfel nu-şi mai 
au rostul, lipsindu-Ie temeiul pe care s'au in
trodus la timpul său în sf. Liturghie. 

Fă ră s i vreau m i întrebam, oare sf. Li

turghie servită bine şi cu reculegere, dt 
prescrisele liturgice şi nu individuale, sau I 
biceiuri locale, oboseşte pe credincioşi si 
oboseala presupusă, ori fie şi rea l i , treii 
c i u t a t i în a l t i par te?! 

Indat i -mi d ideam tot aşa de uşor ;in 
plicarea, care sper, c i o s i - i liniştissei şi|[ 
mulţi alţii, cari lucreazi dia suflet pentru ti: 
nele oamenilor şi mi r i rea Iui Dumnezeu. 

I a t i în ce s t i explicarea mea: Sf.Ii; 
turghie cuprinde în sine nu numai taina; 
Euharistii, ci prin ceremonialul variat şi bog [ 
pregăteşte în formi văzută şi concreţ i deopo 
t r iv i pe ascul t i tor şi slujitor de-a fi cu ioal 
atenţiunea la momentele cele mai însemni! 
ale Prefacerii si Cuminecării. 

Or, însemnitatea acestor momente ei I 
şi timp suficient pentru pregătirea şi disjii 
nerea noas t r i la acelea momente solemne. 

Atât de bine este închegat întreg cer 
monialul sf. Liturghii, gesturi, cuvinte, mişeii 
rugăciuni, cântări, priviri etc. încât nu i 
poate l i sa nimic afară, nici m ica r o iot* si, 
virguli , dac i nu vrem s i sufere ceremoui 
întregului. Gu atât mai puţin se pot omite n 
tenii întregi sau rugiciuni ori acţiuni extern 
dac i nu vrem ca aceasta ope r i dramatici 
cea mai măreaţ i şi mai sublimă dintre tosi 
tragediile, câte ne tree pc dinaintea ochill 
pe diferitele scene ale teatrelor noastre, s i l 
piardi din farmecul scenir iei şi-al poezii 
croite de marii sf. Pi r in ţ i Vasile cel Marei 
Ioan Gur i de aur. 

Afară de aceea ştim, c i , oriee reprezet 
taţie tea t ra l i te atrage sau respinge dupicui 
sunt de bine interpretate rolurile, ca în pi 
blicul de faţi s i se deştepte sentimentul ii 
tenţionat de autor. Oare numai dela reprezet 
tarea sf. Liturghii, dac i e permisă asemănări 
cu o reprezentaţie profani, s i se depărtez 
publicul rece, indiferent, nerecuies, lipsit c 
orice sentiment, nep i s i t o r , f i r i a lua propi 
suri, şi a simţi aceeace Isus Hristcs a intei 
ţionat s i s trecoare în suflete fiilor s i i prezei 
amisurat cuvintelor: „Unde sunt doi sau trt 
adunaţi în numele meu, acolo şi eu sunt î 
mijlocul lor*? 

Ş'apoi ce-am câştigat l isând afară câier 

ea n'o poate înţelege şi cu atât mai puţil 
urma ? 

Suflet curat şi trup curat — pentru Hri 
stos, — iată o floare cerească ce a răsăritp 
pământ pe urmele lui Hristos, — iată mii 
natul ideal dumnezeesc coborît pe pâmât 
care, însă, e aşa de strein lumii! 

Stând în faţa acestui măreţ şi divin idei 
ceresc, simţim cât sunt, într 'adevăr, de slabi 
şi de mici puterile noastre omeneşti pentf 
realizarea lui. Toate slujbele omeneşti le p | 
tem îndeplini cu mijloace şi puteri omenq 
normale. Aici, Insă, acestea sunt aşa de duri 
ros de insuficiente, căci e vorba să biruit 
pentru Hristos pe cel mai mare dujmani 
nostru: pe noi înşine în trupul nostru. 

Or, trupul nostru, „având înrudire I 
pământul, neîncetat spre acesta caută şi deţ 
se lipseşte" (Can. îngerului Păz.), pe când Stil 
panul nostru vrea „să lăpădăm toată grija cij 
lumească dela noi" (Liturgier) aşa pred 
înşişi mărturisim»; gândul omului e plecat: 
nevoinţă spre cele rele din tinereţele M 
(Euhologiu) şi Hristos vrea ca dimpotrii 
„toată viaţa noastră Lui să o dăm" (Liturgicii 
El vrea ca .săraca şi neputincioasa noasti 
frământătură omenească", care se învălui» 
„valurile cele grele de purtat ale desmerdl 
rilor" (Euhologiu), să o biruim şi „să ne păziiI 
întru tot întreg spiritul, sufletul şi trupului 
spurcat spre venirea Lui" (I. Tesalon. 5.9 
El cere ca noi „ceice ne tăvălim în patimii 
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Celibi sau căsător i ţ i? 
Elogiul castităţii şi al celibatului pentru Hristos 

Pe aripile idealului 

de pr. ION RINEA 

I. 

Problema celibatului şi a căsătoriei preo
ţilor noştri e una din cele mai delicate pro
bleme ale viitorului Bisericii noastre şi de 
aceea : trebuie examinată cu cea mai mare 
atenţiune. Nici o revenire asupra ei, deci, nu 
poate fi de pr i sos . 

IS 'a i inz i s ta t asupra imensului bine ce-1 
poate face şi aduce Bisericii preoţimea celi
batară. Şi pe dreptul. O preoţime celiba
tară, care trăeşte şi îşi închină toată viaţa 
numai lui Hristos, e stâlpul şi gloria Bisericii, 
căci celibatul e singura stare demnă, ce se 
împacă în chip ideal cu rostul şi misiunea 
divină, ce o urmăreşte Biserica iui Hristos pe 
pământ prin preoţii săi. 

Dacă e aşa de frumos că se găsesc oa
meni, cari numai din dragoste faţă de ştILţă, 
renunţă la plăcerile căminului conjugal, ca să 
se poată dedica, liberi de orice grije, plăcerilor 
spirituale ale studiului ori a deslegării unor 
probleme ştiinţifice; — dacă e aşa de impre

sionant să vezi că se găsesc atari suflete alese, 
cari la chemările tainice ale Domnului, rup 
toate legăturile ce Ie au cu lumea, izolându-se 
de ea ca să poată trăi sufleteşte numai Dom
nului, — ne întrebăm: nu va trebui oare, ca 
cu atât mai vârtos să ne punem toate puterile 
sufleteşti şi trupeşti în slujba Domnului noi, 
ceice ne-am ales soartea slubjii Domnului, nu 
numai pentru a potoli o sete lăuntrică a pro-

| priului nostru suflet, ci mai ales pentru a vesti 
I Înmii cel mai măreţ ideal al vieţii: împărăţia 

lui Dumnezeu pe pământ: — şi ne întrebăm 
iarăş: nu va trebui oare, ca noi să fim absor
biţi în aşa măsură defrumseţa idealului divin 
ce-1 vestim, încât lumea să 1 cunoască nu nu
mai de pe buzele noastre, ci mai mult, să-1 
vadă uimită, strălucind In toată splendoarea 
lui spirituală, ca o realitate palpabilă şi mai 
elocventă decât orice graiu omenesc, — chiar 
în viaţa noastră? — Aşa încât cu drept cuvânt, 
să preamărească pentru aceasta pe Tatăl 
cel ceresc. 

Şi nu aşteaptă, oare, lumea ca toate vir
tuţile divinului învăţător să le arete oamenilor 
mai întâi slugile Lui în chiar viaţa lor proprie? 
Dar care-i virtutea aceea sublimă şi luminoasă, 
care a încununat cu un nimb suprapământesc 
fruntea lui Isus şi a Preasfintei sale Maice, 
dacă nu cast i ta tea? Şi nu vrea, oare, lumea 
să vadă, mai mult decât celelalte virtuţi, toc
mai aceas 'a virtute, întrupată în slugile lui 
Hristos, fiindcă tocmai aceasta este pe care 
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ictuii, cari rec lami 10—15 minute?! In 
iîkimb cât se pierde din farmecul acţiunii în-
rtgi daci trecând peste unele părţi am pierdut 
>;itura de sentimente, acţiune, înţelegere 
intre cele precedente şi cele urmi toare?! Ce 
ii mai zicem de graba cu care ar trebui să 
ie zicem în eazul acesta rugăciunile şi s i 
lieem acţiunile de l i p s i f i r i a avea timp su-
icient pentru desfăşurarea lor!! Am fi ca 
lifte paiaţe sau .aimuţe cari nu se cuget i şi 
ii eoncordi rostirea cuvintelor cu acţiunile 
iterne. 

In concret vorbind, Liturghia noas t r i 
iujiti exact, f i r i adausuri sau intercaliri 
articulare şi u r m i r i t i cu atenţiune atât de 
not cât şi de popor, ţine un ceas bun de 
reme, cuprinzându-se aici proscomedia 20 
liăute, Liturghia 50 minute şi predica 15—20 
lin. in fiecare Duminecă s i rb i toare , ar fi total 
r]minute: din cari scoţând proscomedia, la 
ire credincioşii nu su sunt obligaţi s i fie 
rtzenţi, l iman 70 minute. Când toate institu
ite statului şi part iculare, fac pauzi sau corr
iese lucrul numai după cel puţin 50—60 mi
ile, pâai şi copiii cei mici în şcoli, atunci 
«mai pentru sf. Liturghie s i fie prea mult 
ceas i¿ vreme?! Doar ni-se întâmpla de 

alteori e i r egre t im o p ies i bine reprezen-
iti sau o eonferinţi ţ inuţ i la nivel pentru c i 
fa terminat atât de repede deşi au trecut 
iiste 60 minute!! 

Când am fixat 60—70 minute n'am înţeles 
omoditatea cu care sunt obişnuiţi unii fraţi a 
joji sf. Liturghie, ci iau de pi ldi pe preotul 
ire o serveşte din iubire faţi de Dumnezeu 
i pentru edificarea credincioşilor săi. 

Las deci Ia o parte corurile într'o voce 
tu solurile, care de cari mai imposibile; nu 
ii ocup de s tângic ia preotului în serviciu şi 
i rreau s i ştiu de îneasir i le dese, ce le face 
i legătură cu pomenirile li turgice, cari de 
alteori nu şi le poate ceti de pe cea b i r -
ilie; nu observ pe cine in t r i în Casa Dom
ului, vini din partea mea eel mai înalt dem-
jtar bisericesc sau lumesc, c ic i este cine s i - i 
rimeasei, ori aceia ştiu, unde Ie este locul, 
iti nu m i împiedec de cântatul zis „divin" 
I cuiva, nici nu ascult la taifasurile crâsni-

tsmerdărilor" (Euhologiu), să „înfrângem pof-
tle, împotriva cărora nu este lege" (Galateni 
,23); El cere ca „eeice suntem ai Lui" (Ga-
iteni 5. 23), cari suntem „învredniciţi a lucra 
finţenia cereştilor Sale taine", — nu pentru 
rednicia noastră, căci „toată dreptatea noa-
tri e înaintea Ta, ca o cârpă lăpădată" (Eu-
ologiu) şi „de bunătăţile noastre nici decum 
i ai t rebuinţă" (Can. îngerului Păz.), — „să 
t răstignim trupul cu poftele şi patimile" 
Cal. 5. 24) şi „să ne îmbrăcăm în El şi să 
iem numai Lui"; El pretinde ca să trecem 
ieste legăturile fireşti ce ne leagă de părinţi, 
raţi, surori, soţie şi copii şi că ma! mult decât 
e aceştia, să-L iubim pe El, dacă vrem să 
învrednici de El (Mat. 10. 37), când noi sim
tă, cu sfântul Pavel că „suntem vânduţi pa
latului" şi că „împotriva legii minţii noastre" 
slujim cu trupul legii păcatului", nefăcând 
iteace voim, cl lucrând ceeace urâm" (Rom. 
'¡15 şifurm.), ce putem face alta, decât să 
ifîrşim a recunoaşte umiliţi tot cu marele 
apostol că: .Ticălos om sunt eu!" şi să strig: 
.Cine mă va izbăvi de trupul morţii acesteia?" 
[Rom. 7. 24). 

Iată, deci, că din adâncul slăbiciunilor 
ţi al neputinţelor noastre omeneşti vedem 
biiţlnda-se tot mai ameţitor idealul dumne-
itesc: castitatea creştină. 

Şi totuş, servitorii lui Hristos se simt 
chemaţi a păşi pe urmele Stăpânului fi Invă-
litorului lor cn toate că, deşi prin darul pu

cului sau să urmăresc incasir i le cu discul — 
când am zis 70 minute pentru sf, Liturghie 
am înţeles s i- ţ i joci rolul Încredinţat bine şi 
cu cea mai mare reculegere sufletească ridi
când pe cât e posibil şi pe cei prezenţi în at
mosfera caldi si sen in i , spre care trebuie să 
nizuim cu tot sufletul. 

Se poate aceasta? Rispund, e i se poate. 
Inconvenientele înşirate mai sus. peste cari nu 
pot trece f i r i a le rezolva, le voiu deli tura 
rezolvându-le afar i de sf. Liturghie. îmi voiu 
disciplina cantorul şi voiu asculta pe 
crâsnic cu alte ocazii, când le voiu putea 
vorbi la inimi şi-i voiu convinge, c i şi dela 
feliul, în care ei îşi fae serviciul a tâ rn i mare 
parte atmosfera evlavioasă, ce trebuie s i dom-
niasci în sf. b iser ic i . 

Voiu spune deci cantorului când? ce? 
cum? şi cât? trebuie cântat ea s i nu supere 
urechea ascultătorilor, ori s i - i plictisiasci . 
Pe crâsnic II voiu face atent să fie cu cea mai 
mare reculegere la umblarea prin biser ic i 
şi'n jurul altarului, neaprinzând şi stingând în
continuu la lumini sau rotind prea des ochii 
de-alungul bisericii, şi cu atât mai puţin s i 
strige ori s i fac i semne cu mâna sau pumnul, 
c i c i nu oricui îi place s i -1 molestezi în de
cursul rugieiuni i . 

Curatorul fiind instruat de mai'nainte va 
vinde lumini ori va încasa pomelnicele părin
telui în cea mai mare linişte, va umbla cu 
discul de aşa, cât orice mişcare a Iui şi-a cre
dincioşilor s i nu conturbe pe nimenea, cu 
atât mai puţin serviciul divin. 

Şi-acum s i trecem la rolantul principal, 
care s ivârşeş te cel mai însemnat act din viaţa 
sa şi a credincioşilor, la înşiş i înfiţişarea 
preotului. 

Liturgică, har Domnului, am invi ta t eu 
toţii şi ştim, c i un rolant pe orice s e e n i a-
trage sau displace eu toată personalitatea şi 
exteriorul său. Astfel vocea, cuvintele, acţiu
nile manilor, poziţia trupului înaintea sf. altar, 
umbletul prin b i ser ic i , privirea demni, ţinuta 
fiziei în tot timpul serviciului, mimica, însu
fleţirea, de eare-i cuprins, concordanţa între 
interior şi exterior sunt tot atâtea cerinţe, de 
cari trebuie s i t ini seami , eel ce îndeplineşte 

nerii mâinilor au fost „ridicaţi Ia sfânta şi 
preaînalta taină a preoţiei" (Euhologiu), dar 
acelaş dar nu i-a ridicat, totodată, şi din rân
dul celorlalţi oameni în ceeace priveşte slăbi
ciunea firii omeneşti, ci le-a conferit, doar, 
mai multe ajutoare şi haruri spre a putea 
birui ispita cărnii şi a se apropia mai tare de 
Domnul. 

Orice ideal, insă, tocmai fiindcă-i idea), 
nu-I poa te ' urmări, înţelege şi realiza gloata 
cea imensă, ci numai unii „puţini, dar aleşi". 
Aceştia sunt eroii! Dacă sunt eroi vitejii, cari 
îşi dau viaţa pentru ai săi, pentru neam şi 
patrie, străfulgeraţi într'o clipă de un plumb 
ucigaş tn delirul anesteziant al unui atac ne
bun, cu cât mai vârtos nu vor fi eroi vitejii, 
cari dau un răsboiu crâncen, clipă de clipă, 
o viaţă întreagă, cu imboldurile josnice ale 
eului lor inferior, biruindu-se mereu pe ei 
înşişi? Dacă primii sunt eroi, şi-i admirăm 
pentru gestul eroic ce l-au făcut într 'o clipă 
de entuziasm sfânt, ultimii sunt sfinţi înaintea 
cărora ne plecăm şi-i cinstim pentru viaţa lor 
eroică. 

Dar ce le dă putere eroilor patriei şi 
sfinţilor lui Hristos să săvârşască minunatele 
lor acte de eroism? — Acelaş lucru: iubirea. 
Iubirea patriei şi iubirea lui Hristos. 

Iubirea lui Hris tos! — iată puterea cea 
minunată, ce creează aici pe pământ pe eroii 
lui Hristos, pe sfinţi. Iubirea lui Hristos! — 
iată singura putere suprafirească, cn ajutorul 

serviciul sf. Liturghii. Acestea sunt totodată 
şi mijloace, prin eari şi preotul se reculege 
şi însufleţeşte şi pe alţii pentru marele act, 
ce-1 săvârşeşte. 

Un preot, care-i atent la toa t i vorba, ce-o 
scoate din g u r i şi care-şi controlează toate ac
ţiunile fizice, observând pe cât e posibil chiar 
şi cele involuntare, când ştie, c i e văzut nu nu
mai de oameni, ci in locul întâi de Dumnezeu, 
e eu neputinţa s i se obosiască pe el sau pe 
credincioşii s i i , fie cât de pretenţioşi în ascu-
tarea sf. Liturghii. 

De altfel pe lângi puţinul folos, ee l-am 
câştiga prin prescurtarea proeetat i şi pe lângi 
farmecul întregei armonii, între împrejurări le 
de azi, mai ales noi românii, unde nici trenu
rile nu pot observa precizia timpului, e aproape 
imposibilă o prescurtare . Ce s i zicem de di-
ferenţiarea oroloagelor noastre şi mai ales a 
celor dela sate, cari se iau dupi soare sau 
loeuesc împrăştiaţi de nu aud clopotele, ba-i mai 
împiedeci alte nieazuri , cât nu pot veni în-
dati , poftim şi redu serviciul la 40—50 minute 
şi vom avea 2—3 credincioşi la b iser ic i , ne-
dându-le posibilitatea s i se apropie şi altfel 
de Casa Domnului!! Dac i în bisericile rom.-
cat. se pare, c i sf. Liturghie ţine numai 30—40 
minute, s i nu se uite, e i la ei peste alte 10 
minute poţi asculta a l t i Liturghie sau după 
mas i ori seara 1 ceas întreg de adoraţie. 

Concluzia sper, c i este evidentă pentru 
oricine; S i nu ne mai euget im la prescurtarea 
sf. Liturghii, ci la perfecţionarea întregului 
personal, care îndeplineşte aeest serviciu 
sfânt, ţinând seami totodat i de decorul, fru
museţea şi curăţenia locului unde se s ivâ r 
şeşte sf. Liturghie. 

C â n t a r e a n o a s t r ă b i s e r i c e a s c ă . Che
stiunea muzicei, fie aceea bisericească, fie pro
fană, este tratată azi mai mult ca oricând. Pa 
gini întregi de ziare, cu variate reportagii, 
dovedesc interesul publicului mare pentru 
aceasta artă şi importanţa ce i-se atribue In 
general muzicei. 

Credincioşii noştri se interesează şi ei de 
ea şi cer ca şi cântarea bisericească să se mai 
perfecţioneze atât în ce priveşte compoziţia şi 

căreia omul poate câştiga coroana tuturor bi
ruinţelor: poate „birui lumea", îşi „poate răs
tigni trupul cu poftele şi patimile" şi prin care 
el poate merge pe urmele lui Hristos cel spi
ritual. 

Când vei fi în stare să Iubeşti mai pre
sus de toate pe acel Isus Hristos, carele iubeşte 
ceeace urăşte lumea, carele urăşte ceeace iu
beşte lumea şi pe carele, tocmai pentru acest 
lucru, nu L-a înţeles şi L-a prigonit acum 1900 
ani, pe cum nu-L înţelege şi-L huleşte şi a s 
tăzi, — eând vei nutri în sufletul tău faţa de 
blândul proroe din Galilea o atare inbire spi
rituală curată, învăpăiată şi mereu arzândă, în 
a cărui flăcări mistuitoare să fi capabil să 
arunci toate ademenitoarele chemări ale ace
stei lumi trecătoare, toate miazmele pămân
tului, toate sburdările trupului, toată frumseţa 
cea deşartă şi toate plăcerile înşelătoare, din 
cari să scoţi lămurite numai adevărul cel veci
nie, numai frumseţa cea neveştejită şi numai 
bucuriile ceie nestricăcioase, — când vei fi 
In stare să spui eu sfânta Agneta: „Regnum 
mundi et omnem ornatum saeeuli contempsi 
propter amorem Domini mei Iesu Christi", — 
atunci vei putea oferi lui Hristos „întru miros 
de bună mireasmă" produsul eel mai minunat 
al acestui pământ, aceea supremă ardere de 
tot, care este un suflet curat într'un trup ne 
prihănit: o viaţă îngerească încă aci pe pă
mânt. 

Iubirea lui Hristos e o floare cerească» 
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Două vorbe 
Celibatul: instituţie medievală, străină de spiritul bisericei răsăritene? 

Păreri lipsite de patimă privitor la căsătoria şi necăsătoria preoţilor 
d e prof. DUMITRU NEDA 

textul c i t şl în ce priveşte pe executor — 
cantorul,—acomodându-se astfel împrejurărilor 
timpului. Cer mai multă artă în cântarea bise
ricească. 

Şi au tot dreptul. Deoarece cântarea fru
moasă, bine executată, melodioasă, dintr'o bi
serică, atrage pe credincioşi, îi înalţă sufle
teşte, îi întăreşte şi îi predispune Ia o adevă
rată reculegere spirituală. O cântare frumoasă 
bisericească este o adevărată elevaţie sufle
tească, care răpeşte cu sine sufletele vrăjite 
ale credincioşilor, Ie transportă în sfere mai 
înalte, în sferele cereşti, unde să scape pentru 
câteva minute de multiplele griji şi preocupări 
pământeşti şi unde să se recreeze, cu sufletul, 
mintea şi voinţa. 

Cântările noastre bisericeşti însă, aşa 
cum sunt astăzi, nu pot să mai rămână. Se 
impun măsuri grabnice. Ce măsuri? Iată câ
teva: 1. Să se aleagă şi să se fixeze pe note 
şi să se unifice cântările noastre bisericeşti 
pentru întreaga arhidleceză, cum a zis şi păr. 
Cherebeţiu. 2. Să se înfiinţeze un curs de mai 
mulţi ani pentru cantori în Blaj, unde să se 
primească elemente valoroase şi cu an real 
talent, recunoscut de un profesor la examenul 
de primire, căci nu e deajuns să ai auz şi voce 
pentru a fi cantor bun, ci trebue şi talent mu
zical. 3. La acest curs să propună un profesor 
versat, care să ţină seama de formarea viito
rului cantor, căruia să-i dea o cultură muzi
cală şl aşa numita tehnică vocală şi care să 
arate viitorului cantor care este frumosul în 
cântat, timbru, armonia şi melodia corectă cu 
textul respectiv şi cu accentele şi că , a cânta 
frumos înseamnă a pune frumosul în locul 
specificat de compozitor nu unde îţi convine", 
pentru a stabili astfel evoluţia şi metamorfozarea 
In pi ius a cântărilor noastre bisericeşti. 4. Ar fi 
bine să se propună şi ceva muzică instru
mentală pentru a putea silabisi notele, căci 
datorită părintelui C Cherebeţiu, cântările în 
mare parte sunt deja fixate pe note, cu multă 
pricepere şi simţ muzical. — Să nu lăsăm pe 
sectari să exploateze acest teren în defavorul 
nostru, (pr. luliu Mari). 

iar fructul ei cel ceresc este castitatea creştină. 
Acesta este şi rămâne idealul celorce îl ur
mează pe Hristos. Au fost şi sunt mulţi, cari 
au realizat acest ideal sfânt şi au tras după 
ei o adevărată cale lactee a sufletelor alese 
şi au adus imense şi nepreţuite servicii Bise
ricii. Dar au fost şi unii, cari purcezând pe 
calea aceasta în semnul eroismului cu avânt 
de vulturi, ameţiţi de profunzimea prăpastie! 
ce se deschidea sub picioarele lor au căzut 
de pe culmile înălţimilor pe cari umblau... 
Căci actele eroice nu sunt pentru toţi. 

Dacă s'a făcut elogiul celibatului cu in
contestabilele şi incomparabilele lui părţi bune, 
se cuvine să nu retăcem nici greutăţile inhe
rente acestui stat ideal, fiindcă numai în acest 
caz vom fi drepţi tn judecăţile noastre. Şi 
trebuie să subliniem, fie şi sumar, acele greu
tăţi, fiindcă meren s'a inzistat asupra greută
ţilor ce Ie au In pasteraţie preoţii căsătoriţi 
din cauza grijilor şi nevoilor familiare, dar de 
loc nu s'a vorbit despre greutăţile preoţilor 
celibi, ca şi eând acelea nici n'ar exista. Ade
vărul e că greutăţi au şi unii şi alţii, ele se 
deosebesc doar tn calitate. Şi dacă greutăţile, 
ce le întâmpini preoţii căsătoriţi tn pastoraţie, 
au făcut să se pledeze pentru celibat, greută
ţile celibatului, la rândul lor pledează contra 
celibatului obligator al tuturor preoţilor — la 
noi, la romini. Din aceasta afirmaţie, tnsi , nici 
decum nu urmează, că af susţine superiori
tatea căsătoriei faţi de celibat, nu, ci din cen-

Suntem destui cei ce cu dor dorim să 
se deschidă şi în viaţa bisericei noastre, cât 
mai grabnic, o epocă nouă, de nouă însufleţire, 
de nou şi potenţat spirit de jertfă, de nouă 
înflorire. Şi credinţa noastră este că acest dor 
va înceta să fie simplu dor atunci, şi numai 
atunci, când se va înmulţi simţitor şi în sânul 
bisericei ai cărei fii şi slujitori suntem, nu
mărul preoţilor cari, lăpădând toată grija cea 
lumească, — chiar şi cea familiară, — să tră
iască îmbogăţindu-se într'ale spiritului, şi îm-
părtăşândşi pe alţii din comorile sufletului lor. 
Acestei credinţe i-am dat expresie, aşternându-o 
pe hârtie, sub imboldul unor consideraţii în
delung cumpănite, aşteptând doar atâta: să nu 
fie răstălmăcit gândul ce le-a dat zor să îm
brace haina slovei, ci să grăiască mai multora, 
cu farmecul propriu frumuseţilor ideale, într'o 
lume împotmolită în noroiu, cum e lumea de 
azi, în care îasă noi nu vrem să ne afundăm, şi 
să contribuie, în măsura în care-i va bine-
plăcea Domnului, la inteţirea interesului faţă 
de statul celibatului, — pârghia puternică ce 
ne va ridica şi pe noi alăturea de alţii ce s'au 
îngrijit s'o aibă cu preţul oricăror lupte şi 
jertfe. 

Revin asupra ideii pentrucă o socot a fi 
dintre acelea, asupra cărora nu se poate re
veni şi insista Îndeajuns, şi pentrucă, îm
potriva oricărei aşteptări, s'a ridicat şi un 
glas, oarecum straniu, în o r h e 6 t r a ţ i a de supra-
pământească concepţie — cu deosebire în a-
cest punct, — a bisericii binemăritoare de 
pretutindenea şi de totdeauna, susţinând că 
celibatul l-au introdus în biserica apuseană 
împrejurările politice şi sociale din evul mediu 
(la început fiind preoţii, atât în Apus, cât şi 
în Răsărit căsătoriţi) şi că Introducerea lui la noi 
ar fi o instituţie cu totul străină de spiritul bise
ricii orientale cu atât mai de reprobat, cu cât bu-

tră. Ţin să subliniez acest lucru, ca nu cumva 
cineva să se grăbească şi fie cu bună, fie 
cu rea credinţă, 6ă răstălmăcească senzul afir
maţiei de mai sus, strigându-mi: Anaftemalui, 
căci pledează pentru o teză condamnată de 
Conciliul tridentin. 

Din capul locului trebuie să o spunem 
că nu vorbim despre greutăţile preoţilor celibi 
dela oraşe, căci aceştia, ca şi preoţii familişti 
dela sate, poate nici idee n'au despre greu
tăţile preoţilor celibi dela sate. Vom atinge 
deci numai greutăţile acestora, întrucât discuţia 
se poartă în jurul înmulţirii preoţilor celibi 
Ia sate. 

Nu vom stărui mult asupra greutăţii ce 
o are un preot eelib într'un sat, în privinţa 
susţinerii. Nu oricare preot celib are o mamă 
bană să-i grijasci casa, nu oricare preot se 
poate mulţumi cu masa şi costul ce i-le poate 
oferi ţăranul nostru, şi nu oricare se va duce 
s i mănânce la circiuma comunală. Iată cum 
el va fi nevolt să ţină poate o econoamă, iar 
econoama aceasta, orice numire i-ai da, e o 
femee streină în casa preotului celib — şi nu 
e bună acolo. 

Preotul celib, neavind griji familiare, 
dispune la sate de foarte mult timp liber. 
Dac i preotul va fi un temperament activ, el 
va întrebuinţa cu folos fiecare clipi liberă, fie 
tn a se cufunda cit mai adânc în disciplinele 
teologice, fie c i se va îndeletnici cu vre-o 
alt i ocupaţie nefolositoare, care-i pasionează. 

cătăresele, sigur, ar ştirbi mult prestigiul pro 
tului celibe — un impa6 moral din care cj 
sătoria negreşit scoate curat-eurăţel pe sini 
torul altarului. 

Decât că treaba stă niţel cam altli; 
Contra facta non valent argumenta. Mărtuii 
sirea istoriei este grăitoare pentru cine I 
suflet deschis să-i primească dovezille. jj 
judecata neîntunecată de prejudiţii a • 
bărbaţi de seamă, — spectatori desinteresiH 
stând Inafară de cercurile ieratice, — îşi «[ 
şi ea greutatea sa când e vorba de preţuiri 
prestigiului de care se bucură, în ochii iui; 
cinstite şi de bună credinţă, atât preoţim: 
căsătorită cât şi cea necăsătorită. Studii 
chamitice le las în seama altora. Eu mă mii 
ginesc la constatări şi precizări limpezi, calul 
fără ascuţiş, fără a le forţa, şi cât se poal 
mai pe scurt. La două puncte; la douăvori: 

I. 
Trebuie fixat dela început un fapt: cel 

batul e de-o vârstă cu creştinismul. Hristtl 
trăieşte şi moare necăsătorit. Maică-sa la ftl 
Tatăl său crescător aşişderea. Fiul Fecioara 
îşi petrece copilăria şi tinereţele într'o atrot 
sferă casnică de îngerească puritate. Sub retf 
pectui acestui fel de viaţă Mântuitorul are ii 
singur sfat: Cine poate cuprinde, să cuprind! 
(Mt. 19, 12). 

Cuvântai Maestrului e urmat de ucenic 
săi: „lată noi am lăsat toate" îl încredinţeai 
Petru (Mt. 19, 27). Şi cine se poate îndoi cj 
în acest „toate" se cuprind: casă, fraţi,sura! 
tată, mamă, muiere, prunci şi ţar ini? Aşa fu 
toţi apostolii câţi se aflau atunci în juri 
Domnului. Aşa face mai târziu Pavel, care ni: 
nu se mai gândeşte la căsătorie. Dimporrivl 
nu stă în cumpănă s'o spună categoric cV 
dori să trăiască toţi oamenii în vergurie, i 

Căci e absolut necesar, ca preotul celib săli 
ocupe cu ceva intensiv, să facă încordări I 
sforţări serioase, fie intelectuale fie fizice, ] 
să prindă în jugul greu al muncii mântuitoanî 
ca să înăbuşe şi să canalizeze în o direcţi 
folositoare, instinctele, cari într'un trai (ihj 
ameninţă să izbucnească într'o formidabil: 
explozie. Lipsa unei activităţi serioase pentr 
un celib sănătos, e cel mai primejdios lucru 
Dar simt, oare, toţi celibi dela sate necesitat! 
şi utilitatea unei munci serioase şi încordat 
mai ales că nu sunt constrânşi să o facă,( 
numai, dacă vor ? . . . Acum numai vedem ci 
dacă e o greutate mare susţinerea famili 
pentru preotul căsătorit, ea e o greutate bi 
necuvântată care ne sustrage dela rele şi i 
ciile, ce le ar aduce cu sine o viaţă tihnită | 
inactivă. 

Noua lege a bacalaureatului. 
fost votată, cu graba cuvenită, de către Parii 
ment. Proiectul a rămas neschimbat, modificai 
du-se doar »ici-colo, în punctele esenţiale' 
Aşa, s'a hotărît: să fie totuşi două sesiuni: 
examen pe an, în Iunie şi Septemvrie; prograai 
va cuprinde obiectele de cultură generali di 
domeniul literelor şi ştiinţelor, plus o link 
modernă; minoritarii vor răspunde româneşte! 
toate materiile cart s'au predat în liceu Ia ll 
ceasta limbă. — In felul acesta legea a reuii 
s i nemulţumească şi pe minoritari, singuriici 
au legat de ea nădejdi exagerate. 
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tl(l Cor. 7, 7); dorinţă realizată în familia 
diaconului Filip, ale cărui toate patru fetele 
rieţuiau în feciorie (Fapte 21, 9). Văduvelor 
te erau să fie trecute în catastihul slujitoa
relor bisericii le pune doue condiţii: să fie 
trecute de şasezeci de ani şi să nu fie fost 
măritate a douaoră (1 Tim. 5, 9) deoarece în 
pretenţiile speciale ce şi-le formula privitor 
li aceste slujitoare ale bisericii se cuprindea 
ţi eschlderea posibilităţii unei recăsător i i ' ) . 
Cel puţin aci nu era silit să primească şi 
persoane ce nu corăspundeau idealului său 
religios, cum se întâmpla să fie câteodată 
cazul când era vorba de tagma preoţească. 
(Deipre Timoteiu şi Tit ştim însă c'au fost 
necăsătoriţi). 

Suflul vieţii îngereşti pleacă din rândurile 
jpostolilor, trece şi dă, cu vremea, roade aj
utoare şi în lumea creştină a mirenilor. Sf. 
Igaaţiu din Antiohta (f 107) cunoaşte deja băr
baţi ce trăiesc în nevinovăţie din respect faţă 
de trupul feciorelnic al Celui întrupat şi în
deamnă şi el din partea sa (Ep. ad Polyc. 
V, 2), pe câţi pot face acest lucru, să-1 facă 2 ). 
Sfat ascultat în Răsărit şi în Apus, peste 
orice închipuire. Sf. Iustin Filozoful (f 165) 
mărturiseşte că pe vremea sa mulţi bătrâni 
ţi bătrâne, de şasezeci şi şaptezeci de ani, 
din copilărie începând, îşi petrecuseră viaţa 
in curăţenie neatinsă (ttyftogoi) şi că aparţineau 
tuturor straturilor sociale 3 ) . Tertulian (f 220) 
ştie şi el destui bătrâni după vârstă, dar copii 
după verguria vieţii (senes pueri). In Octavius 
(cap. 31) — lucrarea lui Minucius Felix de 
prin anii 200—250 — se spune despre atâţia 
câ le vine cu ruşine chiar şi cea mai pudică 
împreunare; ca să adaugă: „plerique inviolati 
corporis virginitate perpetua fruuntur". Lucrul 
I de înţeles dacă ne gândim câ idea atotstă-
pânitoare, pe lângă sporadice abateri ce nu o 
întunecă, e cea cuprinsă în Symposionul sf. 
Metodiu (f 311), episcopul mucenic al Olim-
pos-ului: proslăvirea virtuţii curăţeniei cu 
gura şi cu înfăptuirea ei în viaţă după 
prototipul Celui ce a fost şi este căpetenia 
feciorelnicilor (a^/iTtaQd-ivog), idee cântată de 
numitul sfânt în opera sa cu un entusiasm de 
nedescris şi în nişte termini pe cari i-ar de
sfigura până şi cea mai abilă tălmăcire, cum 
scrie cineva despre această oglindă a spiri
tualităţii vremilor acelora 4 ) . Dealtfel, în acest 
punct, tot asemenea constatări vom face şi 
dacă vom adânci pe Aristide, Athenagoras, 
Clemente Alex. Oxigene, Ciprian, Ipolit, şi pe 
alţii. Notiţa din cap. 3. a vieţii sf. Antoniu 
Pustnicul, referitor la casele zise llccQ&evuvsş 
si ridicate anume pentru a-şi petrece în ele 
zilele, în sfântă reculegere, femeile pătrunse de 
spiritul curăţiei cel cerut cu atâta ardoare de 
sf. Efrem, e o ferestruică ce îngăduie să privim 
şi mai adânc tn structura sufletească a cre
ştinătăţii şi în resorturile intime a realizărilor 
creştine de pe a tunci : lume zămislită în zodia 
curăţeniei desăvârşite şi s trăbătută în toate 
líbrele şi manifestările sale de acelaşi foc cu-
răţitor şi întăritor al Spiritului parităţii cereşti. 

Şi acum o întrebare: se poate imagina 
ci latr'o atare ambianţă de superioară şi cu-
tropitoare spiritualitate, tocmai slujitorii alta
relor să fie fost cei mai recalcitranţi acestor 
inspiraţii şi tocmai dela ei să se fie aşteptat 
mai puţin sab respectul desbărăril din legă
turile materiei si ale t rupului? 

*) Cf. Dr. loh. Belsen Die Briefe des Apostels 
Paulus an Timotheus und Titus. Freiburg im Br. 1907, 
pag. 114—115. 

•) Cf. Fr. X. Funk: Patres apostclici. Tubingae. 
1901, vol. I. I' pag. 292. 

•) Cf. S. Iustini: ApologiaI. cap.XV. 6. (Rauschen: 
Florilegium patristicum. Fase. II.'- Bonnae. 1911). 

<) Cf. P. Pourrai: La Spiritualité Chrétienne. 
Pari», 192«, vol. I. pag. 70-71. 

Cu neputinţă de admis. Dar şi de altcum 
pentru Apus avem mărturia lui Tertulian, care, 
îndemnând un văduv să persiste tn castitate, 
se provoacă la pilda clericilor, a fecioarelor 
consacrate Domnului şi a văduvelor, excla
mând (De exhortatione castitatis, cap. 13), 
plin de admirare: „Quanti igitur et quantae 
in ecclesiasticis ordinibus de continentia cen-
sentur, qui Deo nubere maluerunt. . . occidentes 
in se concuplscentiam libidinis et totum illud, 
quod intra paradisum non potuit admitti". Iu-
ristul de carieră şi omul argumentaţiei strin
gente, care era Tertulian, abunăseamă că nu 
s'ar fi provocat Ia celibatul preoţilor, dacă a-
cesta n'ar fi fost un fapt cunoscut tuturora. 

La aceeaşi încheiere caută să ajungem 
şi pentru Răsărit in temeiul afirmaţiei lui 
Origene (f 251), care, descusând pe Celsus 
(Contra Celsum VII. 48,) se mândreşte cu creş
tinii ce, asemenea unor adevăraţi preoţi, se 
lapădă de iubirea pământească, se absţin dela 
împreunare o sensuală şi trăiesc cu totul curaţi. 
— Sf. Epifanie (f 403), episcopul Salaminei, 
vine şi el cu o lămurire preţioasă. In cap. 21 
al apendicelui vastei lucrări llavâQiov scrie: 
„Preoţia o fac feciorelnicii. Dacă nu sunt de 
aceştia, atunci necăsătoriţii. Şi dacă nici între 
aceştia nu se află destui inşi potriviţi pentru 
această slujbă, atunci se aleg de aceia, cari 
au făgăduit că nu se vor mai apropia de so
ţiile lor; ori au devenit văduvi, după ce au 
fost odată căsătoriţi". In lumina acestor con
sideraţii vom înţelege uşor şi cuminte pe sf. 
Pavel care zice că se cade episcopului să fie 
unei mueri bărbat (1 Tim. 3, 2). Mai ales că 
acelaşi luminat ierarh şi Sfânt Părinte e foarte 
categoric în afirmaţia din cap. 9 dela erezia 
48 a llavdQiov-\i\\x\, în sensul căreia Hristos, 
deşi cinsteşte mult monogamia, ţine totuşi ca 
ceata preoţilor săi să consteie mai ales 

| (ftâhara), din persoane ee s'au hotărît pentru 
I continenţă dacă s'a întâmplat să fie fost că-
i sătorite mai înainte, — de cumva n'au trăit şi 

până'aci în perfectă eastitate, — iar apostolii au 
rânduit canoanele bisericeşt (TOV iv.x.h\aiuGTL-/.ov 
y.avova) amăsurat acestei dorinţe a mai Ma
relui păstor i lor 6 ) . — Sf. Ieronim (f 419), enci
clopedia vie şi bine informată a veacului, e 
de acord când apostrofează pe Vigilantiu, adu-
cându-i aminte că bisericile Răsăritului, bise
rica Egiptului şi a Scaunului apostolic, nu 
admit în clirosul bisericii decât feciorelnici, 
ori continenţi, ori oameni căsătoriţi, cari au 
renunţat însă la uxul matrimoniului. 6) 

Care va să zică tn vremile de aur ale 
creştinismului lucrurile — în ce priveşte clerul, 
— stăteau aşa în Răsărit ca şi.în Apus: printre 
preoţii, tn covârşitoare majoritate celibi, se 
aflau şi căsătoriţi. Exact Invers de cum e 
astăzi la noi, şi cam le-ar plăcea unora să fie 
şi pe mai departe. 

Contra universalităţii celibatului preoţesc 
în epoca antenicheană se tot aduce cazul de
venit celebru al sf. Pafnutie, caz petrecut, a-
firmative, chiar în săborul din 325. 

Zice-se adecă cumeă acea sfântă adunare 
episcopească ar fi vrut să interzică vlădicilor, 
preoţilor şi diaconilor căsătoriţi înainte de 
hirotonire să mal poată avea atingeri conju
gale cu soţiile lor. Dar s'a sculat sfântul e-
piscop al Thebaidei Egiptului şi a ridicat cu
vânt împotriva unei asemenea hetărîri. Şi a-
tttnci ecumenicescul săbor, lăsându-se îndu
plecat de această vorbă arhierească a unui 
celibe de marcă, cum era sfântul Pafnutie, a 
lăsat voie liberă clericilor tn punctul atacat 
de ierarhul egiptean. 

J ) Ci. Migne: Patrologia Graeca, tom. 42. col. 
824; tom. 41 col. 868. (Vezi şi col. 1024 din acelaşi tom, 
la eresia Catharilor, n. 4). 

") Cf. S. Hieronymi: Advers*» VigilantiumU. (Migne, 
Patrol gr. tom. 21 col 341). 

Decât că şi istorisirea aceasta e cu bucluc. 
O povesteşte adecă advocatul novaţian 

ce făcea şi istorie, Socrate, pentru primadată, 
la 115 ani după întâmplare, când noi ştim ce 
păreri avea, Ia 50 de ani după soborul din 
Nicea, sfântul Epifaniu, şi când nici Rufin, 
nici Theodoret, pe cari îi foloseşte Socrate 
drept izvoare, nu ştiu nimic despre acel in
cident. Ba na ştie nimic nici Eusebiu, istoricul 
pedant şi martorul ocular şi auricular a ldesba-
terilor acelui s o b o r 7 ) . 

Dar dacă-i vorba de decişii sinodale reale 
din veacurile IV—V, de ex. (aşa dar cu mult 
înainte de evul mediu), apoi se ştie cu totul 
altceva. Se ştie anume, că sinodul din Elvira 
(305) interzice episcopilor, preoţilor, diaconilor, 
şi clericilor să mai vieţuiască împreună cu fe
meile lor (can. 33); ştim că sinodul din Neo-
cesarea (314) o spune limpede că preotul ce 
se va însura să fie lăpădat (can. 1); ştim câ 
soborul ţinut la Roma In 386 şi cel ţinut la 
Carthagiaea în 389, opresc feţele bisericeşti 
să mai aibă atingeri trupeşti cu soţiile lor; 
soborul roman din 402 precizează înc'odată 
obligativitatea necăsătoriei preoţilor (can. 3), 
soborul VI african (401) prevede depunerea 
celor ce se vor îndrăzni să calce aceste 
disposiţlii (can 4); conciliul II. de Arles (443) 
reliefează decisia nes t rămutată : „Un om că
sătorit nu poate fi hirotonit întru preot fără 
să fie făcut mai 'nainte votul castităţii" (can. 2); 
cel din Orange (441) arată că şi diaconii erau 
supuşi aceleiaşi legi (can. 22). — Şi dovezile 
de acest fel se pot înmulţii 8 ) , toate eviden
ţiind un singur lucru, pentru Apus 9) şl pentru 
Răsă r i t 1 0 ) : respectul neţărmuit al bisericii faţă 
fecioria mădularelor sale, îndeosebi a celor 
sacerdotale, şi străduinţa sa de a îngrădi, pe 
cât se poate, accesul la altar al celor ce nu 
strălucesc în podoaba acestei virtuţi. 

Gloria tristă de a rupe formal şi «legal" 
cu o tradiţie apostolică a rămas soborului 
Sălii columnelor — TQOVUOV — (deschis după 
1 Sept. 691 şi înainte de 1 Sept. 692.) cu al 
său ominos canon 13 şi cu altele câteva, pe 
cari însă Roma nici când nu le-a aprobat. 
Papa Sergie I (687—701) nu subscrie actele 
acelui sinod, între cari se aflau şi „quaedam 
capitula extra ritum ecclesiastieum annexa"; 
respinge exemplarul ce-i este trimis; taxează 
actele acelui sinod de invalide şi preferă să 
moară decât să se deie plainic „novitatum 
erroribus". Protospătarului Zaharie, trimis de 
Iustinian II. (prima domnie 685—695) sâ-1 for
ţeze, chiar şi fără întrevenirea armatelor exar-
hatului de Ravenna şi a Pentapolei, nu i-ar fi 
succes să stoarcă asentimenttsl Căpeteniei bi
sericii lui Hristos, pentru canoanele antica-
nonice ale acelui sinod-surogat, Îndeosebi 
pentru cel din chestie n ) . Şi dacă Sfântul Scaun 
apostolic a tolerat, pentru Răsărit, situaţia 
creată de acel sinod, apoi a făcut-o numai 
din superioară înţelegere pentru -nefericitele 

') Cf. Dr. Steph. Schiwietz: Das morgenlăndische 
MGnchtum. Mâini, 1904, vo'. I. pag. 36—39. 

8 ) Cf. A. B. Kuypers O. S. B: Clerical eelibacy. 
Londra; Hefele History of Xristian Concils. Edinburgn 
ţi F. Mourret: Histoire genérale de l'eglise. voi. III. 
(cap. părinţii bisericii) de unde au scos păr. Aug. Trea-
mer spicuirea sumară de mai sus ce mi-a pus-o, cu 
multă bunăvoinţă, la dispoziţie. 

o) Grupa preoţilor spanioli, încălziţi de dorul că
sătoriei, apărându-si punctul de vedere înaintea Papii 
Siricius (384-399), se provoacă la pilda preoţimei căsă
torite din — Testamentul Vechiu! 

l 0 ) Dr. Nicodin Milaş, comentând can. 17 al Sfin
ţilor Apostoli, constată că şi în biserica răsăriteană in-
fr&narea era privită ca mai sublimă decât căsătoria. CL 
Di. Milaş: Canoanele Bisericii Ortodoxe. Arad 1930. 
voi. I. partea I. pag. 215—216 (Trad. Uroş Koviecici si 
Dr. N. Popovici). 

«'). Ct. Card.Ios. Hefele: Conciliengescaicate. Frei-
burgim Br. 1877. voi. III* pag. 345—346. 



stări de lucruri rezultate aci din înrîurirea ne
fastă a laxismului arian, din concesiunile vlă
dicilor nestorianl Barsumas şi Babăus, din 
Îngăduinţa vlădicului monofisit Philopenus 
din Mabugul Siriei, — tot concesii făcute pe 
contul cel ibatului 1 2 ) , — pentru Apusul catolic 
aşa ceva nu s'a îngăduit niciodată. Papii : 
Siricius, Gregoriu Marele, Benedict VIII, Gre-
goriu VI, Ştefan IX, revin mereu asupra dato-
rinţei clerului de a trăi în castitatea celiba
tului. Nicolae II, în vederea aceluiaş scop, 
opreşte credincioşii să asculte, liturghia preo
ţilor căsătoriţi. Alexandru II. repetă dispozi
ţiile înaintaşilor. Gregoriu VII. luptă până la 
moarte pentru acelaşi ideai. In urmele lui pă
şesc : Urban II, Inocenţiu II, Alexandru III, 
Bonifatie VIII, soborul de Trident (ses. 24, 
can. 9) şi toţi Pontificii romani, până la cel 
de azi şi până la cel ce va sta pe scaunul lui 
Petru — la sfârşitul lumii. Iar adunarea, mai 
mică ori mai mare, a celor ce grăiesc cumva 
Împotriva necăsâtoriei preoţilor, Roma creştină 
va stigmatiza-o totdeauna de foedissima con-
iuratio, cum a făcut Gregoriu XVI, la 15 Au
gust 1832 (enciclica „Mirări vos") cu asociaţia 
anticelibatarilor din Wiirtenbergul şi Badenul 
vremilor ace lora 1 3 ) . 

Rezumând ceiea de mai sus: Dorinţa a-
celora, cari aşteaptă, şi în sânul bisericii noa
stre, revenirea vremilor de superioară spiri
tualitate de odinioară, când în pleiada preo
ţilor celibi erau şt căsătoriţi, e o dorinţă 
întemeiată pe străveche şi sfântă rânduialâ 
bisericească şi merită cea mai serioasă atenţie 
şi încurajare din partea tuturor celor ce mai 
dau ceva şi pe ceeace nu-i numai materie şi 
trup. Răsăritul a fost leagănul acestui ideal si 
desăvârşirii creştine-sacerdotale; — Răsăritui 
catolic 1-a şi alintat fără îneetare. La reîn
vierea aceluiaşi catolicism răsăritean viguros 
— raţiunea primordială de a fi a bisericii 
noastre — nu se va ajunge însă decât reluând 
firul vechei sale tradiţii glorioase. Şi noi în-
tr'acolo trebuie să tindem sub pedeapsa de
strămării ce-i aşteaptă pe cei ce-şl uită 
menirea. 

C e t a t e a ş c o l i l o r b l ă j e n e . Rând pe 
rând, şcoalele noastre îşi închid porţile. Nimic 
mai impresionant decât obişnuitele încheieri 
sărbătoreşti ale anului şcolar, cu imcomparabila 
lor explozie de tinereţă impetuoasă, descărcată 
în veselie răsunătoare, în despărţiri duioase şi 
planuri feerice pentru o vară întreagă de bu
curii alese. Şi instructive în aceeaş vreme. 
Pentru cine are urechi, cifrele statisticelor reci 
au grai. 

Afli adecă din ele, cu un sentiment de 
legitimă mândrie, română ţ i creştină, că şi în 
cursul anului şcolar încheiat, şcsalele noastre 
şi-au păstrat linia fermă de progres necontenit. 
Ş i anume: 

Academia Teologică a examinat 110 a-
lumni 8 cu laudă, 2 corigenţi (5 premiaţi); Liceul 
de băieţi a examinat 469 elevi, dintre cari a 
promovat 297, şi a premiat 28, lăsând corigenţi 
100 şi repetenţi 47; Liceul de fete a avut 245 
eleve, dintre cari promovate 199, premiate 
22, corigente 31, lăsate repetente 15; Şcoala 
normală de fete 167 eleve, dintre care au fost pro
movate 134, premiate 10, corigente 32, repetente 
6; tinerele scoale comerciale au avut, în cele 
două clase deschise până acum, cea de băieţi 
49 elevi, dintre cari promovaţi 21, cu laudă 1, 
corigenţi 18, repetenţi 9, iar cea de fete din 46 
eleve a promovat 34, premiate 7, corigente 12 
şi nu are nici o repetentă; şcoala de arte şi 

'*) Cf. Schiwîetz o. c. pag. 40. 
» ) Ct. Phillips: CBlibat; în : Wetzer und Welte's 

Kiicbenlexicon. Freiburg 1. Br. 1884 voi. III. pag. 494 

meserii a promovat, din 43 elevi câţi a exa
minat, 31, preroiind 10 şi lăsând corigenţi 2; 
Şcoala de ucenici a examinat 74 de elevi dintre 
cari a promovat 47, (pe 7 inşi cu laudă), 6 ră
mânând corigenţi, 21 repetenţi; Şcoala de cân
tăreţi bisericeşti a promovat 47 de inşi. Nu este 
a se uita din seria şcoalelor noastre nici şcoala 
de aplicaţie a băeţilor cu 66 de clasificaţi şi 
cea pentru fetiţe, cu 55 de clasiiicate. Candidaţii 
la bacalaureat ne rămân credincioşi, din graţia 
guvernului, mai lungă vreme: până către mij
locul lui Iulie. 

Graiul cifrelor de mai sus este îndestul de 
elocvent El face dovada însemnătăţii aşezămin
telor de lumină creştină şi română de acici, 
cercetate de tinere vlăstare din toate părţile 
ţării. Şi cârmuirea bisericească ştie prea bine 
de ce le ocroteşte cu atâta grijă şi lăpădare 
de sine. Barem de ar Înţelege acest lucru, tot 
mai mult, şi lumea ceealaltă. 

Vrem scoală creştină 
Molive penlru a reveni la ea 

de păr. ION BORZA 

Gândul şcolii creştine ne va frământa 
mereu, până ce îl vom vedea deplin realizat. 
Şi cum d. N. Iorga nicicând nu s'a arătat duj-
man al acestui gând, ci dimpotrivă, 1-a pomenit, 
nu odată, cu respectul omului într'adevăr înţe
legător, îl atingem din nou, şi noi, cu iubirea 
celui ce îi simte lipsa, mai ales acum, după 
experienţa unui şir de ani. Motivele noastre 
sunt multe. De ordin ideologic şi practic. 

Pentruca o ţară să prospereze, trebuie ca 
cetăţenii ei să întrunească două condiţii: să fie 
întregi moraliceşte, respectiv să fie oameni de 
caracter şi să aibă cunoştinţe cât mai temeinice 
şi vaste. Două calităţi absolut necesare pentru 
a progresa. Lipsind una din ele, e ca şi cum 
dela fundamentul unei măreţe fortificaţii ar lipsi 
tot a doua cărămidă. Iar efectul: prăbuşirea 
sigură. Cetăţenii lipsiţi de simţul moral vor 
introduce în raportul zilnic dintre ei lupta de 
exterminare reciprocă pentru îndestulirea pa
siunilor, variate şi intense, întocmai ca numărul 
indivizilor. In acest caz furtul, înşelăciunea, 
desfrâul, violenţa şi toate viţiile ar bântui ne
zăgăzuite. Şi omul fără caracter cu cât e mai 
instruat cu atât e mai periculos. Să ne ferească 
Dumnezeu de o aşa situaţie în societate!. 

Lipsind instrucţia temeinică, societatea 
desigur iarăşi nu ar avea o situaţie splendidă, 
mai ales azi, în timpul minunilor ştiinţei, a 
concurenţii inteligente şi permise, când minţile 
pătrunzătoare se întrec în descoperirea şi pro
pagarea celor mai uşoare şi comoade mijloace 
de traiu a oamenilor în plină creştere numerică. 

Lipsind ambele, şi educaţia şi instrucţia 
temeinică, societatea, naţiunea merge cu paşi 
mari spre prăpastie. 

Mijlocul de formare deplină a cetăţenilor 
de mâine e şcoala. Şcoala e prin urmare în 
înţelesul ei adevărat egal cu educaţia şi in
strucţia. „Şcoală numai instructivă"' e pur şi 
simplu o monstruozitate. „Şcoală educativă" 
numai, iarăşi nu merge, deşi mai uşor se înţe
lege, întrucât educaţia cuprinde în sine în mod 
natural şi instrucţia, până când instrucţia poate 
fi — precum şi este —independentă, neinfluen
ţând în mod decisiv asupra formării unui bun 
caracter, întrucât cunoscut este că surescitarea 
creerului produce instantaneu surescitarea ner
vilor, a simţurilor, pentru a căror .calmare" 
ce nu face un tânăr „desgheţat" şi liber de 
principiile şi regúlele bisericii, într'o societate 
şi mai desgheţată, ba chiar cu febră. . . 

Şi acum ne vom întreba: e şcoala laică 
într'adevăr „şcoală", adecă dădătoare de edu
caţie şi instrucţie? Răspunsul e un hotărît şi 

» repetat: nu. Căci, după cum va admite orice» 
> de bună credinţă, educaţie înseamnă aplicai! 
j acelui complex de mijloace cari, adresându-î 

prin simţuri inimii, formează pe omul nobî 
| moral, care să practice în mod statornic prii 

cipiile înalte ale celei mai înalte etice, careu 
e alta decât tocmai morala creştină. Ţintaedu 
caţiei adevărate nu poate fi deci alta decât 

| forma creştini adevăraţi cari să-şi aibă de not 
| mă în conduită exact poruncile lui Dumnezei 
i şi rânduielile bisericii. 

Am zis „aplicarea unui complex de mij 
• loace" pentrucă dacă instrucţia se poate faci 
\ numai de pe catedră, uzând şi abuzând numi 
j de auz, neglijând celelalte simţuri, educaţia v 
\ trebui să îmbrăţişeze îndrumarea tuturor senti 
f 
l menteior, punând în funcţie toate simţurile per-
\ ceptive ale omului, respectiv elevului. 

„Şcoala laică" îşi aroagă titlul de educa-
i toare. Şi cum procedează? De ex.: Aşeai 

elevul pe bancă, profesorul pe catedră, unii 
spune, spune, celalalt ascultă şi urmăreşti 
(vorbă să fie!) pân' nu mai prinde înţelesul cu 
vintelor. Aşa cinci-şase ore pe zi. Apoi fanta 
dispare deodată lăsând pe elev liber. Aceşti 
atâta aşteaptă: de-acum se va desfăta ochiul 
în priveliştile pieţelor, cu tot ce se'ntâmplă ii 
ele. a chipurilor murdare, ş. a. E liberă lectura 
„frumoasă" (pornografică). Controlul e inope
rant. De-acum se destinde musculatura la trânte 
sau pe arenele de sport, unde e şi un spectacol 
atât de plăcut ochiului şi inimii (băeţi sau fe
tiţe îmbrăcate sumar, încordându-şi muşchii si 
făcând diferite „figuri"). Ba vor satisface dupa* 
plac şi pretensiunea altor simţuri (pe cari nu 

i se face să le numesc). Şi dacă totuşi li-se in
ii terzic unele lucruri, apoi între acelea pot fi şi: 
I intrarea în biserici, purtarea insigniilor creşti-
I neşti, spovedirea şi cuminecarea, chiar şi cu pe-
t deapsă de eliminare. 

E asta . . . „educaţie?" 
Dar şcoala de azi (a statului) cu programa 

I ei „analitică" nu dă elevilor nici cel puţin 
I instrucţie. 

. . . Instrucţie temeinică, programă analitică, 
| la 8—10 materii, în veacul nostru, nu se mai 
\ poate. Programă sintetică — da. Să se dea 
I principii solide, să se arete, în mare, doctrine, 
I curente, legi, etc., dar să iai toate amănuntele 
j tuturor materiilor suind la principii înseamnă 
j a îndobitoci pe elevi. In loc de a purta pe e-
l levi pe creasta munţilor examinând de sus cu 
) priviri agere ţinutul — îi aleargă de-arândul 

prin toate gropile, pe poale, pe coaste, prin 
prăpăstii, încât bietul elev când ajunge pe pisc, 
— dacă ajunge — e bucuros să se culce. 

Concluzia? — Şcoala laică e mai puţin 
decât o jumătate de şcoală. Nu educă tine
rimea, ba dimpotrivă, şi nu-i dă cunoştinţe so
lide, ba o oboseşte şi desorientează cu progra-
ma-i alergătoare. 

Nu se teme statul, „mama" şcoalei laice 
că „proletarii" intelectuali în formaţie, fără 
frica lui Dumnezeu, fără cultură temeinică, ah
tiaţi după satisfacerea pasiunilor şi tari în 
pumni şi picioare — vor duce naţiunea Ia grele 
încercări şi se vor răsbuna tocmai pe părinţii, 
cari i-au crescut atât de v i t r e g ? ! . . . 

Oamenii bisericii şi toţi cei ce-şi iubesc 
neamul cu sinceritate şi înţelepţeşte, nu pot 
decât, văzând perspectivele de viitor, îmbiate 
de şcoala laică, să ceară într'un glas revenirea 
la şcoala creştină, la şcoala dovedită prin vea
curi de răsadniţa cea mai potrivită a talentelor 
adevărate şi a caracterelor morale, de stâncă, 
începutul să se facă numai decât cu şcoala 
primară, temelia celei medii şi universitare. 

Cet i ţ i şi r ă s p â n d i ţ i ; „ U N I R E A " 
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P e t r e Du l fu . Nume cunoscut şi iubit. 
Muncitor şi nepretenţios, n'a făcut vâlvă cu 
invective tari la adresa cuiva, n'a dat pe nime 
ii lături cu pumnii şi cu coatele, ca să se 
ridice el. I-a ajuns, în toată vremea, conştiinţa 
datoriei împlinite şi stima nefăţărită a celor ce 
i-au urmărit srăduinţele şcolare-literare. 

Căci d. Petre Dulfu e omul şcolii şi al 
condeiului. Născut la 1856 în Tohat , jud. Sălaj, 
iapă studii temeinice, trece la Bucureşti, unde-i, 
jt rând, profesor la şcoala Normală Carol I, 
izllul Elena Doamna, Şcoala Normală Supe
rioară şi şcoala de Învăţători Sf. Ecaterina, 

, lîsvoitând 40 de ani în şir activitate de apo-
iisi, până la 1921, când se retrage în pensie. 

A lucrat mult şi cu inimă. Are o serie 
lireagă de scrieri didactice, începând cu Etica 
In 1889 şi Estetica din 1890. Şi are o mulţime 
ie scrieri literare, dintre cari amintim: Ispră-

m lui Păcală (premiul Academiei), Grue-al 
• i Novac, Povestea lui Făt Frumos, Faptă şi 
psplată (premiul „Cărţii Româneşti"), Ion Să
teni, Isus Mântuitorul, Dumnezeu şi oamenii 
• altele, — arsenal nesecat pentru declamări 
jtolare de toată frumseţa. 

Tohatul naşterii „dascălului de dascăli" 
'a cinstit pe sine sărbătorindu-şi la Sân-Petru, 
test valoros dar atât de modest, fiu al său, 
imentându-i în zidurile şcolii primare deacolo 
tablă de marmoră, între festivităţi, a căror 

tmosferă plină de duioşie a ţinut s'o ridice 
ieparhia Maramureşului, prin trimisul său 

ţir. canonic Breban, care a sluji t sf. liturghie 
zilei cu asistenţă mare de preoţi. 

Sărbătoritului, ce a luat parte în per-
oană, la acele semne ale dragostei, ce i-s'a 
fătat, îi transmitem şi noi cele mai sincere 
tari de bine, acum, la cărunţelele bătrâneţe-
ir cinstite ce-1 prind atât de bine. La mulţi 
ni Încă! 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a X L V - a a b ă n c i i 
'atria". Prezidată şi de data aceasta de Păr. 
r. V. Macaveîu, — adunarea ţinută Marti în 
Iunie a. c. în localul băncii, a fost încă un 

rilej de concentrare şi de manifestare a soli-
irităţii ce domneşte între acţionarii băncii 
oastre. 

Au fost depuse, în vederea adunării gene
le, aproape 15.000 acţii (din totalul de 24000), 
au participat în persoană peste 50 acţionari, 

{prezentând mai bine de 50 % din totalitatea 
Bunilor. 

In jurul Dării de samă şi a Bilanţului 
foarte sobru, — cari s'au admis întocmai cum 
fost propuse, au fost discuţii foarte vii 

interesante, cari s'au terminat într'o atmos-
ră caldă şi de înţelegere a vremilor de astăzi, 
vadă este votarea cu unanimitate a unor 
odificări statutare, şi alegerea cu aclamaţiune 
noului Consiliu şi a comitetului de cenzori. 

Preşedinte al Consiliului, care s'a şi con-
tuit, a fost reales Păr. Dr. V. Macaveiu; vice-
eşedinte: Păr. vicar general Dr. Cheţianu, iar 
embrii: Păr. prepozit lacob Popa, Dl notar 

ic Dr. G. Borşan, şi Păr. Director al Ofi-
iului arhidiecezan Iuniu Br. Micu. Cenzori: 
\t Protopop A. C. Domşa, Păr. Vasile Suciu, 
(efectul Tipografiei, prof. Iuliu Maior şi păr. 
aroh Vasile Moidovan din Blaj. 

Avem toată încrederea, că noua conducere 
a reuşi să treacă cu bine interesele acţiona-

flor şi deponenţilor peste vremile aceste de 
lamplită sărăcie şi criză generală. 

Sfiri mărunte 

U N I R E A u 

nu poate lipsi de pe 
biroul nici unui preot 
şi intelectual al blse-
ricii noastre -

Personale. Preaven. Ordinariat arhi-
episcopesc a numit pe păr. Simion Nicoară, 
paroh în Râciu, de admin. protop. al districtu
lui Râciu, iar pe păr. Laurenţiu Stâncel din 
Gârbovita l'a numit admin. paroh, la Mirislău. 

Vaticanul şi fascismul. Relaţiile în
cordate dintre Cetatea papală şi guvernul Du
celui se menţin tot aşa. Şi pe lângă toate asi
gurările contrare, lansate mai tn urmă prin 
ziare, se pare că nu prea sunt sorţi de îmbună
tăţirea raporturilor. Lupta se dă pe principii şi in 
asemenea cazuri Scaunul sf.-lui Petru nu-i obiş
nuit să cedeze. După ştirea mai nouă a agen
ţiei Ullstein acest lucru apare şi mai învederat: 
Vaticanul, vesteşte numita agenţie, a respins 
nota guvernului fascist. Motivul: celea cuprinse 
într'Insa nu-s temeiu îndeajuns ca Sfântul Scaun 
să se vadă tn situaţia de a putea începe per
tractări cu guvernul ce crede că i-se poate a-
propia pe asemenea baze. — Ori cum, lumea e 
in aşteptare, şi chestia din litigiu va lua, cât 
mai curând, un aspect definitiv. 

Premiu l naţional de l iteratură. Co
misia insărcinată cu designarea acestui premiu, 
de data aceasta l'a judecat vrednic pe d. Cezar 
Petrescu să se împărtăşiască de această recu
noaştere, mai mult decât platonică, a talentului 
său merituos, de zeee ani încoace In neîntre
ruptă, viguroasă şi fecundă activitate literară. 
Notăm din lucrările noului laureat naţional: 
Scrisorile unui răzeş, întunecare, Drumul cu 
plopi, Calea Victoriei, Comoara regelui Dromi-
chet, pe lângă mulţimea de articole presărate 
din belşug prin „Curentul* >Gândirea« ş. a. şi în-
afară de traducerea romanului lui Grebenşcicov: 
Neamul Ciuraevilor. — Glasurile nemulţumite 
pentru preterarea păr. Gala Galaction işi vor 
fi având şi ele îndreptăţirea !or, de bună seamă. 
Dar că şi cei premiat a meritat această cinste, 
asta incă-i adevărat. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a şasea după 
Rusalii, va predica în catedrală, păr. Ştefan 
Roşianu, canonic. 

— La sfârşit de an şcolar sala de gim
nastică a liceului nostru de băeţi a fost din nou 
loc de întâlnire a iubitorilor de artă dela noi şi 
a unor oaspeţi în trecere pela noi. Am numit 
trupa Pept Georgescu, în turneu artistic, oprită, 
în seara de 28 Iunie c. în orăşelul nostru, să 
joace bucata: „Concediu de vară". — Veselia 
sănătoasă a ceasurilor acelora a rămas neştearsă 
în memoria tuturor celor ce, luând la timp cu
noştinţă de acest eveniment artistic, au luat 
parte la el. 

— Liceele noastre (de băeţi şi de fete) îşi 
au şi ele comisia de bacalaureat, compusă din 
domnii: Preşedinte: C. Bezdreag, prof. univ. 
Cernăuţi (fizico-chemice); C. Gerota, Bucu
reşti (română); G. Hilt, Bucureşti (franceză); 
Vasile Candrea, Cluj (istoria); Laurian Puia, 
Blaj (geografia); păr. G. Faina, Blaj (matematici); 
Aneta Gheorghiu, Cluj (ştiinţele naturale). Lucră
rile de examinare se vor începe cu ziua de 
mâine. 

Universitatea populară „Nicolae 
lorga" din nou Tn activitate. Pornită la 1 
Iulie 1908 dintr'un gând Îndrăzneţ al actualului 
Premier, această realizare de tnaltă concepţie 
naţională-culturală are deja la activul său un 
dosar bogat de prestaţii valoroase. Rămânând 
în tradiţia trecutului, tşi continuă şi în acest an 
opera de până acum. In 15 Iulie c. se vor 
deschide în cadrele ei cursurile de vară ce vor 
dura, la Vălenii de Munte, până in 15 August 
e. Printre numeroşii conferenţiari angajaţi gă
sim şi numele domnilor: V. Băncilă, N. Batza-
s ia , St. Bezdechi, A. Bitay, Constantinescu De-
labaia, Nichifor Crainic, VI. Ghidionescu, I. Ha-

ţieganu, Nae Ionescu, N. Iorga, Lascarov-Mol-
dovanu, Al. Marcu, Şt. Meteş, Dr. Obreja, M. 
Sadoveanu, P. Şeicaru ş. a. — Sigur, cui îi stă 
în putinţă să participe la aceste cursuri, nici
odată n'o să-i pară rău de luna petrecută în 
atmosfera lor elevată. 

Republica spaniolă şl evrei i . După 
o statistică a lui 1. Koralnik, în Spania, erau 
cu totul, la începutul anului în curs, 3000 de 
evrei. Prâbuşindu-se monarhia, a fost revocat 
edictul din 1492 şi li-s'a dat liberă intrare în 
ţară şi evreilor sadea, prezenţa lor fiind pre
zentată de nouii corifei ai politicei spaniole ca 
reclamată de interese economice generale. In 
8 Maiu a şi fost deschisă prima sinagogă, de 
4()0 de ani încoace, şi pentru primadată le-a 
fost pus la dispoziţie şi jidovilor în Madrid 
teren pentru un cimitir propriu. Din actualul 
cabinet trei miniştri sunt de viţă iudaică, ra
mură spaniolă-marranitică: Zamora, ministru 
preşedinte, Maura, ministru de interne, De los 
Rios, ministru de justiţie. — In aceeaşi vreme 
căpetenia ierarhică a catolicilor din Spania e 
oprită să treacă hotarele ţării, spre reşedinţa-i 
arhierească, creştină. 

Asociaţia internaţională a patroni lor 
catolici. Serbările aranjate Intru comemorarea 
epocalei enciclice »Rerum Novarum* a dat na
ştere, la Roma, asociaţiei cu numirea de mai 
sus. La şedinţa de constituire au fost reprezin-
tate: Olanda, Belgia, Germania, Franţa, Ceho
slovacia şi, se înţelege de sine, Italia. S'a luat 
contact şi cu Polonia, Spania şi Elveţia. Vor 
urma legături cu celelalte ţări ale continentului; 
fiecare ţară având să fie reprezintată prin doui 
membri în comitet. Scopul asociaţiei, este: 1) 
Să facă tot mai strânse legăturile dintre asocia
ţiile patronale catolice, cari să fie conduse de 
principii sociale creştine în raporturile lor cu 
lucrătorii; 2) Să reprezinte, în atingerile inter
naţionale, autoritativ şi cu greutate, punctul de 
vedere ce le-a dat fiinţă; 3) Să înfiripeze, pre-
tutindenea, unde lipsesc încă, asemenea aso
ciaţii patronale. — Idea e mare, dorinţa e sfântă. 
Părintele comun, a muncitorilor şi a patronilor, 
nu putem să nu nădăjduim câ-şi va da cereasca 
binecuvântare. Pilda aceasta găsi-va oare urmă
tori şi printre patronii dela noiv3 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

M. Timişoara. E foarte problematic că, peste 
tot, se va mai redeschide la toamnă, cursul de 
cantori dela noi. Dar chiar şi pentru cazul c i : da, 
chestia celor doui sărmani lipsiţi de lumina ochilor e 
un fel de cauză desperată. Cum vor ceti aceşti încer
caţi de soarte? Iar învăţarea pe dearostul a tuturor 
textelor ce trebuie să le cânte peste an un cantor e o 
problemă ce ar întrece chiar şi puterile vestitului Dy-
dim al antichităţii creştine. — Ori doară în cazul de 
faţă e vorba de mai puţin? 

D. Bucureşti . Terminul de »ort jdox unit*, folosit 
de d. Mariu Theodorian-Carada în articolul Dsale din 
nr. trecut al foii noastre, cu toate că nu-i pe placul 
nostru, l'am lăsat fără nici o observaţie, din respect 
deosebit faţă de cel ce îl semna. Repetăm însă că nu-1 
pe placul nostru, din motiv că, deşi, etimologice ni-se 
potriveşte întru totul şi exclusiv (ortodox = bine, C0i 
rect învăţător; dreptmăritor), tocnşi istorice şi după 
uzanţa verbală e acaparat, am putea zice definitiv, şi 
la noi Românii, de fraţii ce laudă pe Domnul dintr'o 
strană ee n'o socotim a fi a dreptei credinţe şi Învăţă
turi. Aşa stând astăzi lucrurile, credem că nu-i nimerit 
să ne numim >oitodocşi uniţi* dacă nu de alta, dar 
pentru ca să nu tulburăm capetele, hai' să z i c e m . . . . 
mai puţin tari intr'ale gramaticei şi dreptului. Mai ales 
că ştim cât de abili şi cât de mulţi sunt la noi pescui
torii in tulbure. 

T. Oeoagiu. Perfect adevărat: d. Pangal, noul 
subsecretar de stat dela Preşedinţie este mare maestru 
a lojei francmasone. Drept că şi d. Argetoianu face 
parte din aceeaşi tovărăşie a fraţilor cu trei puncte. Nu 
înţelegem însă, totuşi, cum un Premier declarat orto
dox, işi alege de mână dreaptă a sa, tocmai un franc
mason de marcă ? Să nu fie găsit Dsa, într'o ţară cu o 
religie creştină declarată dominanţi, un pravoslavnic 
vrednic de acest post Înalt şi de mare influinţă? Ori 
doară va fi ştiind că-i adevărată vorba, nu odată apusă, 
că adecă loja francmasonică numără intre membrii s i i 
şi foarte simandicoase feţe bisericeşti dominante fi c i , 
prin urmare, — cel puţin în aceast i «lumină» — nefiind 
diavolul aşa negru cum tl zugrivesc unii şi alţii, n'are 
de ce-şi face cruce de dânsul? — In cazul acesta am 
înţelege totul. Altfel, s t i m şi ne crucim de ceeace ni-c 
dat să vedem şi s'auzim. 
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. V U L C A N " societate industr ială pe acţii — Blaj — 

Convocator 
Pentru aducerea în îndeplinire a hotărîrii Adunării generale a „Patriei" din 

ziua de 30 Iunie a. c. privitor la detaşarea unui capital de 2.000.000 Lei cu scopul 
reconstituirii societăţii industriale „Vulcan" se convoacă toţi Domnii acţionari ai 
băncii „Patria" la 

A d u n a r e a generală de const i tu i re 
a societăţii industriale „Vulcan", care se va ţinea la Blaj Sâmbătă în 18 Iulie a. c 

la orele 16 în localul institutului „Patria", pe lângă următoarea 

O R D I N E D E Z I 

1. Deschiderea adunării, constituirea biroului, denumirea notarului şi a scrutinătorilor. 
2. Constatarea numărului acţionarilor şi a acţiunilor, ce urmează să treacă în capi

talul nouei societăţi „Vulcanul". 
3. Declaraţiunea celor prezenţi asupra constituirii societăţii. 
4. Stabilirea statutelor societăţii. 
5. Alegerea consiliului de Administraţie. 
6. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1931. 
7. Alegerea Comitetului de Cenzori. 
8. închiderea adunării generale. 
Domnii acţionari cari doresc a participa la adunare sunt rugaţi a-şi depune 

la cassa institutului „Patria" în Blaj resp. la cassa filialelor din Teiuş şi Sărmaş, 
ori la Administraţia Centrală Capitulară din Blaj, precum şi la institutele membre 
ale „Solidarităţii", actele şi eventual documentul de plenipotenţă până In 16 Iulie 
a. c , orele 12 din zi. 

B l a j , la 3 Iulie 1931. 
„ P A T R I A " 

bancă pentru Credit, Comerţ şi Industrie 
societate anonimă Blaj 

Dr. V. M a c a v e i u s . s . V. M u n t e a n s . s . 

N. B. In senzul deciziunei adunării generale ordinare a băncii „Patria" ţinută la 30 
Iunie 1931 capitalul social al societăţii industriale „Vulcan" se va compune din '/ 6 parte a 
acţiunilor „Patria" aşa că tot a 6-a acţiune a fiecărui acţionar de al băncii „Patria" se va 
trece şi stampila ca acţiune a „Vulcanului". 

Cei cari posed un număr mai mic de 6 acţii „Patria" nu sunt obligaţi să participe la 
fondarea cea nouă. 

Cei cari au un număr de peste 6 acţii „Patria" nedivizibil cu 6, dacă după diviziunea 
cu 6 Ie va rămânea un rest peste 3, li-se atribue o acţie nouă ,Vulcanul". — Restul de 1—3 
acţiuni însă nu este obligat să ia parte la noua fundaţiune. 

A APĂRUT -m W A APĂRUT 

„Teologia pastorală" 
de canonicul Dr. Nicolae Brtnsen, Voi. I. Păstorul şl Tu rma (Hodegetica). Cu o prefaţă 

de I. P. S. Valeriu Traian Frenţju, arhiepiscop de Ordae-a. 
Prafu l : broşat Lei 350 , legat Lei 380 . 

Până nu intră in comerţ, se poate avea la autor cu preţul d e : Lei 280 broşat şi 310 legat. 
Grăbiţi cu comanda. Adresa: D r . Nicolae Br fnzeu, canonic Lugoj j . Sever in. 
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A apărut noua ediţiune a 

LITU RG H IERULUI 
Legat întreg în pânză, aurit 340 „ 
LIBRĂRIA SEMINARULUI - BLAJ 

A a p ă r u t 

STRASTMC 
Care cuprinde rânduiala sfintelor şi 

dumnezeeştilor slujbe din Săptămâna 
Patimilor, aoum întâia oră tipărit cu 
litere străbune. 

.'ÂTClieR F0NDiTîNaNULl90 
d e p i c t o r u l b i s e r i c e s c 

An ton iu W. Zei ler 
în B L A J 

execută 

Iconostase 
pictură internă murală în 
mosaic, fresco şi tempera 

Preţuri convenabile 

I T U R N A 

Ea 

T U R N A T O R I E D E C L O P O T E 

FRITZ KAUNTZ 
fost 

SOHIEB & KAUNTZ 
S i b i u — S t r . M o r i l o r 2 

L i v r e a z ă c l o p o t e d e b i s e r i c ă p e garanţ ie 
d e ani î n d e l u n g a ţ i , t u r n a t e d i n mater ia l de 
p r i m a ca l i ta t e ca î n a i n t e d e r ă s b o i u e fep-
t u a t e în m o d art i s t ic . E x p e r i e n ţ ă înde
l u n g a t ă , d e ani d e z i l e , a s igură o m u n c ă 

i r e p r o ş a b i l ă şi u n s u n e t a r m o n i o s . 

Cereţi oferte speciale! 
Pe scrisori rog a se indica adresa precisă 
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in atenţia parohiilor şl ţ 
curatoratelor bisericeşti • 
COMANDAŢI 

C L O P O T E 
d e ca l i t a te supe r ioa ră , la cel mai mare 

depozi t r o m â n e s c din A r d e a l : 

ALEXANDRU ANCA 
CLUJ, str. Regina măria No. 43. 
T o t a i c i : Policandre, Sfeşnice, Ornate şi 

Recvizite bisericeşti, Prapori, Cărţi preo
ţeşti şi de rugăciuni. Diferite predici, 

VERSURI LA MORŢI (cântări fu-
nebrale pentru femei, bărbaţi şi 

copii). Teatre poporale şi şco
lare, monoloage, dialoage. — 

Medali i d e aluminium pt . 
Reuniuni , cu inscripţ ie M 

d u p ă dor in ţ ă , etc.etc. 
C e r e ţ i p r e ţ e u r e n t d e t a i l a t 

Pudra HOFER pentru copii în cutia violetă, în contra transpiraţiei în cutie galbenă, sunt originali 
Tipografia Seminarului Teo log ic groco-catolic — Blaj 


